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IMF คาดการณ์เศรษฐกิจกัมพูชา
ที่มา : Phnom Penh Post 
                                                                                                   (19-23 มิถุนายน 2560)
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กองทุนการเงินระหว่างประเทศ (IMF) คาดการณ์สถานการณ์เศรษฐกิจกัมพูชา ดังนี้  


(1)  เศรษฐกิจของโลกมีแนวโน้มการเติบโตที่ดีขึ้น IMF คาดการณ์ว่า หากมีการกระจายการลงทุนในระบบเศรษฐกิจ ลดการพึ่งพาการส่งออกเสื้อผ้าที่มีมูลค่าเพิ่มต่ำ จะทำให้ผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศอยู่ที่ร้อยละ ๗ เป็นไปตามเป้าหมายที่รัฐบาลกัมพูชาได้ตั้งไว้


(2)  รัฐควรมีนโยบายพัฒนาอุตสาหกรรมเพื่อให้เกิดการผลิตสินค้าที่มีมูลค่าเพิ่มสูง โดยยกระดับจากกระบวนการผลิตที่ใช้แรงงานเข้มข้นเป็นแรงงานมีฝีมือภายในปี พ.ศ.2568

(3)  รัฐควรพัฒนาระบบการเงิน ควบคุมปริมาณการปล่อยสินเชื่อและการเติบโตของสถาบันการเงินรายย่อย รวมถึงลดการพึ่งพาการกู้ยืมเงินจากต่างประเทศ เพื่อลดความเสี่ยงทางการเงินที่อาจเกิดขึ้นในอนาคต


(4)  รัฐควรส่งเสริมการใช้สกุลเงินท้องถิ่น ซึ่งจะช่วยเพิ่มความสามารถในการดำเนินนโยบายของรัฐ เพื่อรักษาเสถียรภาพของระบบเศรษฐกิจภายในประเทศ
ความเห็นสำนักงาน

สำนักงานฯ มีความเห็นว่า เศรษฐกิจของกัมพูชาในปี 2560 จะยังคงรักษาระดับการเติบโตที่ร้อยละ 7 เช่นเดียวกับปีที่ผ่านมา เนื่องจากยังไม่พบว่ามีปัจจัยลบที่จะส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจกัมพูชา









































