โอกาสทางการค้ากับมหานครเทียนจิน
http://www.tj.gov.cn/ 

	จุดเด่น
· หนึ่งในสี่มหานครของจีน
· เมืองท่าอันดับ 2 ของจีน
· เมืองแห่งสถาปัตยกรรมยุโรป
· แค่ 30 นาทีสู่ปักกิ่ง
· ค่าครองชีพถูกกว่าเมืองใหญ่อื่นๆ
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มหานครเทียนจินมีพื้นที่ ๑๑,๓๐๐ ตารางกิโลเมตร 
จำนวนประชากร ๑๑ ล้านคน 
เทียนจิน หรือที่เรียกขานกันมาแต่เดิมว่า เทียนสิน ตั้งอยู่ทางด้านตะวันตกเฉียงเหนือติดกับมหานครปักกิ่ง ด้านตะวันออกติดกับอ่าวป๋อไห่ (Bohai Bay) มีสถานภาพเป็น "เทศบาลเมือง" (Special Municipality) ขึ้นตรงต่อรัฐบาลกลาง จัดเป็นเมืองใหญ่อันดับ ๓ ของประเทศจีน ห่างจากกรุงปักกิ่งประมาณ ๑๒๐ กิโลเมตร
เทียนสิน นอกจากมีเมืองท่าที่ใหญ่เป็นอันดับ ๒ ของประเทศจีนแล้ว ยังเป็นเมืองที่ตั้งของอุตสาหกรรมที่สำคัญ เป็นศูนย์กลางทางการค้า การขนส่งการสื่อสารที่สำคัญของจีนตอนเหนือ เนื่องจากประวัติที่เดิมเคยเป็นเมืองเช่าของตะวันตก จึงเป็นเมืองท่าขนาดใหญ่ที่สำคัญตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน จนถึงทุกวันนี้ภายในเมืองยังมีสถาปัตยกรรมแบบตะวันตกปรากฏให้เห็นอยู่ทั่วไป ตกค้างมาตั้งแต่สมัยศตวรรษที่ ๑๙  

สภาพภูมิอากาศ
หน้าหนาวเริ่มตั้งแต่ เดือนธันวาคม - มีนาคม อุณหภูมิโดยเฉลี่ยต่ำกว่าศูนย์ โดยทั่วไปสภาพอากาศค่อนข้างแห้งและมีแดดออก หน้าร้อนเริ่มราวเดือนพฤษภาคมจนถึงเดือนกันยายน อุณหภูมิอาจถึง ๓๘ องศาเซลเซียส หรือมากกว่านั้น ซึ่งในช่วงนี้จะตรงกับฤดูมรสุมเช่นกัน เพราะฝนตกชุก ในช่วงกรกฎาคม และสิงหาคม ช่วงอากาศที่ดีที่สุดเห็นจะเป็น ฤดูใบไม้ร่วง (ประมาณเดือนตุลาคม - พฤศจิกายน) และฤดูใบไม้ผลิ (ราวเดือนเมษายน) 

การคมนาคมในเทียนสิน 
การเดินทางจากสนามบินปักกิ่ง จากสนามบินนานาชาติปักกิ่ง (Terminal 3) สามารถนั่งรถ Shuttle bus ตรงประตูทางออกที่ ๑๑ โดยรถบัสดังกล่าวจะออกทุกๆครึ่งชั่วโมง ค่าโดยสาร ๗๐ หยวน ใช้เวลาเดินทางประมาณ ๒ ชั่วโมง รถจะจอดที่สำนักงาน Air China
การเดินทางจากสนามบินเทียนสิน จากสนามบินนานาชาติเทียนสิน สามารถนั่งรถ Shuttle bus สู่ตัวเมือง หรือเรียกแท็กซี่ได้ ค่ารถ Shuttle Bus เข้าเมืองเทียนสิน ราคา ๑๐ หยวน
บริการรถสาธารณะ
รถประจำทาง ค่าโดยสารรถธรรมดา ๑ หยวน รถปรับอากาศ และรถด่วน ๒ หยวน สายรถที่สำคัญของเทียนจิน คือ สาย ๘ จากสถานีรถไฟ (火车站) ถึงป้ายหน้ามหาวิทยาลัยเทียนจิน (七里台）มหาวิทยาลัยหนานไค (八里台）
รถไฟฟ้าใต้ดิน ปั่จจุบันมี ๑ สาย และมีโครงการจะขยายเส้นทางเพิ่มเติม http://www.tjdt.cn 
รถแท็กซี่ มีให้บริการทั่วไปในตัวเมืองเทียนสิน

การเดินทางจากเมืองเทียนสินสู่เมืองสำคัญอื่นๆ ในประเทศจีน
โดยทางเรือ จากท่ารถเทียนสินสามารถนั่งรถบัสเข้าสู่ท่าเรือถางกู่ ( 塘沽) แล้วนั่งเรือสู่เมืองหลักๆของจีนได้ เช่น ต้าเหลียน เยียนไถ 

โดยรถไฟ จากสถานีรถไฟเทียนสิน สามารถนั่งรถไฟด่วนเข้าสู่ปักกิ่ง โดยมีรถไฟทุกครึ่งชั่วโมง ราคาค่าตั๋วชั้นปกติเท่ากับ ๕๘ หยวน  โดยรถไฟจะจอดที่สถานีรถไฟปักกิ่งด้านใต้ (北京南站）
ตารางรถไฟ ปักกิ่ง เทียนจิน http://www.tglyj.gov.cn/index/xing/20100419061009531o6x.html 
รถบัส สามารถเดินทางสู่เมืองใกล้ๆได้ เช่น ปักกิ่ง ( 2 ชม.)
พิกัดสำคัญในเมือง
ถนนวัฒนธรรม （古文大街Gǔwén dàjiē กู่เหวิน ต้าเจีย）
อยู่ใจกลางเมือง เป็นศูนย์รวมของร้านค้าที่จำหน่ายทั้งหนังสือ เครื่องกระเบื้อง พรม งานฝีมือ และอาหาร
ถนนร้านอาหารหนานสือ （南市食品街Nán shì shípǐn jiē หนาน สซื่อ สือ ผิน เจีย）
เป็นถนนคนเดินที่ทั้งสองข้างทางเต็มไปด้วยร้านอาหาร ซึ่งอาหารขึ้นชื่อของเมืองเทียนสิน คือ 狗不理包子(Gǒu bù lǐ bāozi โก่ว ปุ้ หลี่ ปาว ซจึ) เป็นซาลาเปาที่ขึ้นชื่อของจีนเช่นกัน
วัดต้าเป่ยฉัน （大悲禅寺์ Dàbēi chán sì ต้า เป่ย ฉ่าง ซื่อ） เป็นวัดพุทธศาสนาที่สำคัญในเทียนสิน
โอกาสทางการค้ากับมหานครเทียนสิน
หน่วยงานสำคัญในมหานครเทียนสิน โดยเฉพาะหน่วยงานศุลกากรเทียนสิน ได้ย้ำถึงความสำคัญทางเศรษฐกิจของเทียนสินว่า ศุลกากรเทียนสินเก็บภาษีได้มากเป็นอันดับต้นๆ ของด่านศุลกากรทั่วประเทศ อันดับสองรองจากเซี่ยงไฮ้ และท่าเรือเทียนสินยังมีปริมาณขนถ่ายสินค้ามากเป็นอันดับสี่ของโลก
  
ในขณะนี้ แม้ว่าเทียนสินจะยังมิใช่มณฑลคู่ค้าอันดับหนึ่งของไทย แต่ก็ขยับอันดับมาเป็นมณฑลคู่ค้าแถวหน้าของไทยอย่างรวดเร็ว โดยมีสินค้าสำคัญจากไทยที่จีนนำเข้าผ่านด่านศุลกากรเทียนสิน  เช่น แป้งมันสำปะหลัง เม็ดพลาสติก ปลาแช่แข็ง น้ำมันหล่อลื่นใช้ในอุตสาหกรรม และยางพารา เป็นต้น โดยเฉพาะสินค้าหมวดกึ่งวัตถุดิบสำคัญ เช่น เม็ดพลาสติกและผลิตภัณฑ์ปิโตรเคมีจากไทยได้มีการขยายการส่งออกไปจีนโดยผ่านท่าเรือและศุลกากรเทียนสินเพิ่มมากขึ้น ส่วนหนึ่งเป็นสินค้าของกลุ่มการปิโตรเลียม 
ทิศทางการพัฒนาของเทียนสินในการเป็นฐานการผลิตและอุตสาหกรรมของจีนตอนเหนือ และรัฐบาลจีนได้ทุ่มเทพัฒนาเศรษฐกิจเทียนสิน จนประสบความสำเร็จในการดึงดูดการลงทุนจากต่างประเทศ โดยเฉพาะในเขตปินไห่ (BinHai) ได้มีการตั้งเขตเศรษฐกิจ Tianjin Economic and Technological Development Area หรือชื่อย่อ คือ TEDA มีการลงทุนจากต่างประเทศสำคัญ เช่น โตโยต้าได้เข้าไปใช้เทียนสินเป็นฐานการผลิตหลักของโตโยต้า ในจีน และเทียนสินยังเป็นฐานผลิตอุตสาหกรรมการบินที่สำคัญ อาทิ การผลิตเครื่องบิน Airbus รุ่น A320 รวมทั้งบริษัทในเทียนสินได้แสดงความสนใจและกระตือรือร้นที่จะมาลงทุนในประเทศไทย 
เกร็ดเล็กๆ ของการค้าขายกับชาวจีน
แก้ไข 

"Guanxi" (กวนซี) เป็นคำแรกที่ผู้ทำการค้ากับจีนควรรู้จัก แต่ตำราไม่มีสอน เนื่องจากตำราการตลาดนำมาจากประเทศตะวันตกเป็นส่วนใหญ่ ซึ่งทฤษฎีตามตำรายังใช้ไม่ได้ผลดีกับการค้าขายกับชาวจีนมากนัก การค้าขายกับคนในซีกโลกตะวันตกกับคนในประเทศจีนดินแดนแห่งซีกโลกตะวันออกที่มีประวัติศาสตร์ยาวนานลึกซึ่งยัง มีความแตกต่างกันมากแม้ว่าในปัจจุบันได้มีการปรับตัวและเรียนรู้ซึ่งกันและกันได้มากขึ้นแล้ว
การค้าขายกับชาวจีนสำคัญที่ความเป็นเพื่อน คนเก่าแก่ยังเปรยว่า“เพื่อนที่อยู่ใกล้ ยังดีกว่าญาติที่อยู่ห่างไกล” อย่างไรก็ตามการค้ากับความเป็นเพื่อนยังต้องวางตำแหน่งไว้ให้ถูกต้องในสมรภูมิการค้า สองอย่างนี้ยังต้องแยกออกจากกันเปรียบเสมือนการแข่งขันทางกีฬา เพื่อนสนิทมิตรสหายเมื่อลงสังเวียนต่างต้องปฏิบัติหน้าที่ของตนให้ดีที่สุด หากอ่อนข้อก็จะเพลี่ยงพล้ำกลายเป็นผู้แพ้บนสังเวียน ก็เฉกเช่นเดียวกันกับการทำการค้าผู้ฉลาดและเข้มแข็งจึงจะเป็นผู้ชนะ
"Guanxi" (กวนซี) หมายถึงความสัมพันธ์และมิตรภาพอันดี นิยมสร้างให้เกิดได้บนโต๊ะอาหาร ดังเช่นในรายการทอกโชว์ (talk show) ที่มีชื่อเสียงของซีซีทีวีรายการหนึ่ง ผู้เข้าร่วมพูดคุยชาวต่างชาติที่พำนักในเมืองจีนมานานได้เล่าประสบการณ์ความรู้สึกในการทำงานอยู่ในประเทศจีน ว่าเขาต้องรู้สึกแปลกใจกับการแก้ไขปัญหาทางธุรกิจที่หาเหตุผลไม่ได้ เขาเคยประสบปัญหาเรื่องติดขัดเรื่องหนึ่งไม่เคยหาทางออกได้เลยเป็นเวลานาน จนกระทั่งวันหนึ่งโดยบังเอิญได้มีโอกาสร่วมโต๊ะอาหารกับลูกค้าชาวจีนรายนั้น และมีการนั่งดื่มสังสรรค์กันอย่างเป็นกันเอง ปรากฏว่าในอีกไม่กี่วันต่อมาซึ่งเขาไม่ได้นึกเลยว่าเงื่อนไขที่เคยเป็นข้อติดขัดทางการค้าระหว่างกันมาเป็นเวลานานก็ได้รับการตอบรับด้วยดีจากนักธุรกิจฝ่ายจีนรายนั้น ประตูการค้าขายเปิดออกกว้างอย่างเต็มที่หลังการได้พบเจอหน้ากันครั้งแรกและมีการสร้าง “กวนซี” เกิดขึ้นบนโต๊ะอาหาร 

แหล่งข้อมูล  
http://www.thai2china.com/town_tianjin.html, http://www.gotoknow.org/posts/513660 
ดร.อักษรศรี พานิชสาส์น การค้ากับมณฑลจีนภายใต้ ACFTA : กรณีศึกษา "เทียนจิน" (กรุงเทพธุรกิจ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๔
สรุปโดย สิริรัตน์ วงศ์ไพโรจน์พานิช ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ ณ เมืองซีอาน 
กรมส่งเสริมการค้าระหว่งประเทศ กระทรวงพาณิชย์ วันที่ ๑๐ มิถุนายน ๒๕๕๖
